

《尼罗河上的惨案》(2022)海报。

尼罗河下潜伏的暗流

“最常见的谋杀动机是什么，波洛先生？”“最常见的是金钱，也就是说，为了各种各样的利益。然后就是报复，还有爱情、恐惧、纯粹的恨……”这是小说《尼罗河上的惨案》中阿勒顿夫人与大侦探波洛的一段对话。

《尼罗河上的惨案》是阿加莎·克里斯蒂创作的长篇小说，1937年11月首次出版，被众多读者视为“阿婆”（中国读者对阿加莎·克里斯蒂的昵称）的经典之作。年轻漂亮的姑娘琳内特拥有巨额财产。她爱上了好友杰奎琳的未婚夫西蒙，并闪电结婚。这对新婚夫妇在埃及开始了蜜月之旅。在尼罗河的豪华邮轮“卡纳克号”上，琳内特在睡梦中被枪击身亡，桌上昂贵的珍珠项链也不翼而飞。谁是杀害她的真凶？凶手的作案动机是什么？众多人物矛盾和关系交织，犹如平静的尼罗河下潜伏的暗流。

《尼罗河上的惨案》案件发生在一个相对密闭的空间——一艘豪华邮轮上。邮轮上的人看起来都有谋杀动机。这种相对封闭的密室空间在阿加莎·克里斯蒂笔下曾多次出现，是《东方快车谋杀案》里在大雪中停运的豪华列车，是《罗杰疑案》中的芬利庄园，是《底牌》里的夏塔纳先生家里……

那么，如何从错综复杂的人物和关系中抽丝剥茧找到真凶呢？波洛曾向人解释过自己的破案过程：“我把所有的事重新仔细过滤了一遍。你知道，就像手头有一堆拼图游戏的碎片，毫不相关、貌似平淡的细枝末节，必须用这些事实碎片拼出一幅完美无缺的图形。”在《尼罗河上的惨案》中，这些碎片包括充满嫉妒和怨恨的情敌、游览神庙时从天而降的巨石、不翼而飞的昂贵珍珠项链、欲言又止的贴身女仆、不期而遇的财产经纪人等。跟随波洛的脚步，观众一起加入了这场尼罗河上的“拼图游戏”。

三度改编的阿加莎经典

《尼罗河上的惨案》这部小说与许多侦探推理小说的情节类似，其中有意外身亡的富豪、巨额遗产、爱情与背叛、连环凶杀案、层出不穷的阴谋诡计、看似完美的不在场证明等，还少不了一位冷眼旁观、深藏不露的大侦探。小说跌宕起伏、充满悬念的故事情节曾吊足了读者的胃口，进行影视化改编后的效果如何呢？

1978年，小说《尼罗河上的惨案》首次被搬上大银幕，演员阵容十分强大，其中有多位奥斯卡得主。1979年，中国引进这部大片，上海电影译制厂配音演员毕克、丁建华、童自荣等人为这部电影配音，成为几代中国人记忆中的经典。

这部40多年前上映的影片，重点展现了推理破案全过程和人性的幽微曲折，全程还原了波洛的推理线索。同时，展示了尼罗河、金字塔、卡



《尼罗河上的惨案》(2022)海报。

纳克神庙、阿布辛贝神庙等埃及著名景点和当地市井生活场景。波洛等人在尼罗河畔旅行时，许多小贩上前推销兜售的场景及剧中人物骑驴、骑骆驼等旅行体验，都源于喜爱周游世界的阿加莎·克里斯蒂自身经历。

2004年，英国独立电视台(ITV)拍摄了电视系列剧《大侦探波洛》第九季第三集——《尼罗河上的惨案》，由大卫·苏切特饰演大侦探波洛。

以上两次改编都获得了阿加莎·克里斯蒂众多书迷和影迷的认可，目前在豆瓣上获得了8.5和8.4的高分。

2022年，由肯尼思·布拉纳执导，肯尼思·布拉纳、盖尔·加朵等主演的影片《尼罗河上的惨案》上映，这是肯尼思·布拉纳第二次饰演波洛。该片目前豆瓣评分6.0，上映8天，中国内地票房不足5400万元。5年前，肯尼思·布拉纳曾执导阿加莎·克里斯蒂同名小说改编的影片《东方快车谋杀案》，首次在片中扮演大侦探波洛。

经典重拍为何遇冷？

2022版《尼罗河上的惨案》为何在中国内地遇冷？一些观众认为，与1978年上映的同名影片相比，新版影片减少了部分人物的出场、悬疑色彩不足，铺垫太长反转太少。有媒体评价该片是“一船满是新手的‘剧本杀’”，还有媒体甚至认为《尼罗河上的惨案》成为惨案。

阿加莎·克里斯蒂的作品在全世界拥有众多书迷，他们对其作品非常熟悉，许多观众已经提前知道案情和真凶。因此，将她早已被“剧透”的经典小说再次改编为电影，面临着如何营造更多观影乐趣的问题。

2022版《尼罗河上的惨案》在片头增加了一段波洛的战场经历和情感历史，并解释了他留胡子的原因。将书中沉稳冷静、缜密睿智的大侦探塑造成一个有些冲动的人物，一些观众对这样的改编并不认同。他们认为不必要的人物前史让人昏昏欲睡，不能对塑造人物起到正面效果。

此外，主线人物的塑造力度不足。与旧版相比，新版影片对琳内特、杰奎琳和西蒙三人的情感纠葛这条主线描绘力度不足，难以让观众对他们的遭遇和选择有更多共情。

其实，阿加莎·克里斯蒂对陷入情感纠葛的主角充满了悲悯和同情，在书中描绘了一段令人深思的爱情挽歌。“就像我们在这条船上开始旅行，你也开始了自己的旅程——在湍急的水流上，在危险的岩石中间，驶向不知吉凶的水域……”波洛在书中提醒杰奎琳不要再沉迷于这场情感困局中，“如果一个人错过了机会，就会一错再错，而机会是没有第二次的。”恰如阿加莎·克里斯蒂小说《长夜》所提醒的那样，“人往往不知道一生当中真正重要的时刻——直到为时已晚。”但是，盲目投入这段绝望爱情的杰奎琳，最终还是不可避免地走向了那条不归路，这样的命运悲剧更让人扼腕叹息。周

阿加莎经典重拍遇冷

文/海南日报记者 徐珊珊

近日，虎年首部进口大片——《尼罗河上的惨案》在中国内地公映，这是阿加莎·克里斯蒂同名小说第三次被翻拍成影视剧。

作为享誉世界的“推理小说女王”，阿加莎·克里斯蒂是自带流量的大IP，备受全世界读者和影迷关注。但是，2022年新版《尼罗河上的惨案》在中国内地上映后，目前口碑与票房不如预期，反而勾起了许多观众对原著小说和1978版同名影片的怀旧之情。